

Naša anketa

Čoskoro si pripomenieme 79. výročie, ako Nemecko so Slovenskou republikou prepadlo ZSSR. Čo myslíte, ospravedlnil sa za to niekto z nášho štátu nielen Rusku, ale aj Bielorusku a Ukrajine, pretože všade tam si vojnová SR plnila spojeneckú „povinnosť“ s Hitlerom? Lebo napr. predstavitelia Ruska sa Slovensku i Česku ospravedlnili za vstup svojej armády do ČSSR v roku 1968 už dvakrát. Nebolo by treba tieto morálne ťarchy vyvážiť pri 75. výročí víťazstva nad fašizmom?

Michal Kuchár, tajomník ObIV SZPB, Spišská Nová Ves: – Už by bolo načase ospravedlniť sa Rusku, Bielorusku aj Ukrajine za napadnutie z 22. 6. 1941, aj keď podľa môjho názoru spojenectvo s Nemeckom bolo vnútené a takých spojenectiev v našej histórii bolo viac. V žiadnom prípade nesúhlasím s napadnutím týchto krajín a nebyť víťazstva nad fašizmom, náš národ by už ako taký neexistoval, bol by nasilu asimilovaný, laicky povedané ponemčený.

Jozef Petráš, predseda ObIV SZPB, Martin: – Vzhľadom na súčasné zahranično-politické postoje nášho štátu vo vzťahu k Rusku by to dnes bolo iba neúprimné pokrytecké gesto. Vyvážiť tieto morálne ťarchy by bolo určite potrebné, my, antifašisti, by sme to určite privítali a ocenili.

Marian Lukáč, tajomník ObIV SZPB, Michalovce: – Sledujem dejiny a ich aspekty aj pri výročíach prepadnutia ZSSR Nemeckom a Slovenskou republikou v júni 1941. Nevieťm a ani som to nikde nezachytil, aby sa naša republika za to ospravedlnila. Priznajme si, že aj po 79 rokoch sa situácia v podstate nemení, lebo SR je znova zaťahovaná do agresívnych špinavostí, pričom naši vojaci by mali byť opäť pripravení útočiť, tentoraz na Rusko. Stojíme pri jeho hraniciach a čakáme na pokyny velenia NATO, kedy si zažela udrieť. Nedávno nejaký náznak o ospravedlnenie sa Rusku síce zaznel, ale či to bolo zo strany bývalého predsedu parlamentu Andreja Danka plnohodnotné ospravedlnenie, to si netrúfam povedať.

(Pokračovanie na str. 3)

Perlička

Verný pes vo Wu-chane

Pri nemocnici Tai-kan vo Wu-chane čakal pes na svojho pána vyše troch mesiacov. Jeho 70-ročný pán však koronavírus podľahol, napísali noviny Pen-paj. Prijali ho vo februári a po týždni zomrel.

Psík s menom (v preklade) „Malý poklad“ bežal za vozidlom záchranky celú cestu a potom ho čakal priamo v nemocnici. Tam sa oň starali pracovníci nemocnice, upratovačky, ale aj majitelia okolitých obchodov.

Príbeh „Malého pokladu“ sa stal populárnym na čínskych sociálnych sieťach, kde ho mnohí porovnali s už svetoznámych japonským psíkom Hačikó.

„Wu-chanský Hačikó“ absolvoval lekársku prehliadku, pri ktorej sa zistilo, že má okolo sedem rokov a že zdravotne je v poriadku. Zároveň sa preňho hľadala nová rodina.

Podľa TASS

Spomienka na hrdinský čin Jozefa Gabčíka



Na snímke zľava: podpredseda KVV Žilina pplk. v.v. M. Matejkov, K. Hollá a J. Drotár.

Špeciálne sily OS SR, reprezentované žilinským 5. plukom špeciálneho určenia každoročne organizujú na počesť výsadkárov operácie Antropoid Medzinárodný memoriál Jozefa Gabčíka.

Tohoročný sa uskutočnil symbolicky zrýchleným presunom špeciálnych síl, príslušníkov Banskobystrickej Dukly, ktorí sprevádzali olympijského víťaza Mateja Tótha a sympatizantov.

Pred štartom od pamätníka genmjr. in memoriam Jozefa Gabčíka v Poluvsí pri Rajeckých Tepliciach sa uskutočnilo spomienkové stretnutie s pietnym aktom polozenia vencov.

Zúčastnili sa ho štátny tajomník MO SR M. Majer, náčelník GŠ OS SR gen. D. Zmeko, vojenský prideľenci Veľkej Británie, USA, zástupca veľvyslanectva ČR na Slovensku, po-

slankyňa NR SR M. Kavecká, predsedníčka ŽSK E. Jurinová, primátor Žiliny P. Fabiáne, primátorka Rajeckých Teplic K. Hollá, zástupcovia samospráv a spolupracujúcich združení. Za SZPB sa na spomienkovom stretnutí zúčastnili podpredseda ústrednej rady Juraj Drotár a delegácia oblastnej organizácie SZPB z L. Mikuláša, vedená predsedom Jánom Martinkom, ktorá má uzavretú dohodu s Klubom vojenských výsadkárov SR.

Operácia Antropoid bola krycím názvom útoku na zástupcu ríšskeho protektora Reinharda Heydricha, ktorý bol vykonaný Slovákom Jozefom

Gabčíkom a Moravanom Janom Kubišom. Obaja boli na túto úlohu špeciálne vycvičení v Škótsku. Londýnska vláda sa touto najúspešnejšou likvidáciou tretieho najvýznamnejšieho muža nacistického režimu prakticky jednoznačne zapojila do aktívneho protifašistického odboja. Reakciou Veľkej Británie a Francúzska bolo zneuznanie Mnichovskej dohody a uznanie ČSR v jej pôvodných hraniciach.

Páchateľov útoku sa podarilo vypátrať vďaka zrade Čecha Karla Čurdu a údajne aj Slováka Viliama Gerika 18. 6. 1942.

(Redakcia Bojovníka sa snaží presvedčiť príbuzného V. Gerika, aby nám o ňom povedal niečo viac.)

– JD – a – JM –, foto Petra Dubeňová ŽSK

Moskva: Prehliadka Víťazstva bude 24. júna

„Nariadujem na počesť 75. výročia Víťazstva vo Veľkej vlasteneckej vojne začať prípravu na vojenskú prehliadku v hlavnom meste Ruska Moskve a v ďalších mestách. Urobíme to 24. júna, v deň, kedy sa v roku 1945 konala legendárna historická prehliadka víťazov, keď po Červenom námestí prešli bojovníci, ktorí sa bili pri Moskve a bránili Leningrad, ktorí bojovali o Stalingrad, osloboditelia Európy, ktorí útokom dobyli Berlín,“ priniesla v máji Putinove slová RIA Novosti.

Prezident nariadil ministrovi obrany Sergejovi Šojgu vylúčiť akékoľvek riziká pre zdravie účastníkov prehliadky, uviedla TASS.

Ďalej ruský prezident vysvetlil, že rovnako prísne bezpečnostné opatrenia sa nedajú uplatniť pri pochode „Nesmrtelného pluku“, ktorého sa

zúčastnia „milióny našich občanov, kedy po uliciach našich miest plynie nekončiaci sa ľudský prúd. Tu sa dodržanie vzdialenosti nedá dosiahnuť,“ povedal a navrhol, aby sa pochod „Nesmrtelného pluku“ konal 26. júla, „čo je ďalší deň našej gardovej slávy – Deň vojenského námorníctva“.

Podľa ruskej tlače

Čína ide obhajovať výsledky 2. sv. vojny spolu s Ruskom

Minister zahraničia Wan I vyhlásil na každoročnej tlačovej konferencii pripravenosť Číny spoločným úsilím s Ruskom obhajovať výsledky 2. sv. vojny. Dňa 24. mája správu o tom priniesla RIA Novosti.

Wan I podľa nej taktiež považuje za nevyhnutné upevniť strategickú spoluprácu Ruska a Číny.

– r –

Na zamyslenie:

Američania nikdy nebudú rozvíjať Ukrajinu. Američania nerozvíjajú nič okrem Ameriky!

Sergej Kurgijan

ISSN 03223-2018



9 770323 201002

12

Sláva osloboditeľom

V deň 75. výročia oslobodenia mesta Žilina, vo Vojenskom cintoríne na Bôriku, sa 30. apríla 2020 uskutočnilo spomienkové stretnutie. Delegácie tu vzdali úctu vojakom a dôstojníkom Červenej armády, ktorí položili život za oslobodenie L. Mikuláša, Oravy, Kysúc, Žilinskej kotliny a časti Bytčianska.

Vence k pamätníku vojakov Červenej armády položili primátor mesta Žilina Peter Fabiane, predsedníčka ŽSK Monika Jurinová, radca a konzul Veľvyslanectva RF na Slovensku, delegácia veľvyslanectva Bieloruska v SR, delegácia OS SR a zástupcovia politických strán a hnutí. Za SZPB veniec položil predseda Oblastnej organizácie SZPB Žilina a podpredseda ÚR SZPB Juraj Drotár. Všetci položili vence aj k pamätníku osloboditeľov v Sade SNP a na hroby vojakov 1. čs. armádneho zboru v ZSSR padlých pri oslobodzovaní Žiliny a popravených antifašistov na Starom mestskom cintoríne.

Na žilinskom vojenskom cin-

toríne odpočíva v štyroch spoločných a v 72 samostatných hrobách 1907 hrdinov – vojakov a dôstojníkov 18. armády

genpor. Antona J. Gastiloviča, 17. gardového streleckého zboru genpor. N. V. Medvedeva.

Spomienkové stretnutia ku dňu oslobodenia 30. apríla sa konali aj v ostatných obciach a mestách Rajeckej doliny, Žilinskej kotliny, na Kysuciach a Bytčiansku, ktoré organizovali samosprávy a organizácie SZPB.

– JD –, foto: MeÚ Žilina



Veniec kladie primátor P. Fabiane.

Úcta osloboditeľom a obetiam nemeckého nacizmu

Vo štvrtok 30. apríla 2020 sa pri pamätných doskách obetiam 2. sv. vojny pred Mestským domom v Čadci uskutočnila v prítomnosti primátora Milana Guru, predsedu mestskej organizácie SZPB Milana Parša, predsedu židovskej náboženskej obce Žilina Pavla Frankla, prednostu Mestského úradu v Čadci Jaroslava Hacka a príslušníkov Mestskej polície v Čadci komorná pietna spomienka spo-

jená s kladením vencov pri príležitosti 75. výročia oslobodenia Čadce (1. mája 1945) a našej vlasti.

Následne sa uskutočnil aj pietny akt pri Pamätníku deportovaným Kysučanom v Parku zmiernenia. Jeho účastníci vyjadrili svoju úctu a poďakovanie padlým vojakom a občanom, ktorí položili svoje životy za naplnenie túžby po slobodnom a mierovom živote.

Katarína Šulganová, foto MeÚ Čadca



Utlmená činnosť ZO SZPB v Bernolákove

Kým vlani sa naši členovia mohli zúčastniť na množstve podujatí, z bohatého programu na tento rok sme stihli v spolupráci s Ocú a KD Bernolákovo zrealizovať iba oslavu MDŽ.

Nemohli sme uskutočniť členskú schôdzu, zrušili sme objednaný zájazd žiakov do Múzea holokaustu v Seredi, odriekli sme zájazd na Mohylu M. R. Štefánika do Ivanka pri Dunaji, celoštátne oslavy 75. výročia Dňa víťazstva v L. Mikuláša a na brati-

slavskom Slavíne. A tak sme si iba v komornom duchu, za účasti troch členiek výboru, 2. apríla pripomenuli 75. výročie oslobodenia našej obce.

Pri všetkom sme však nezabudli na našich „gulatých“ jubilanťov, ktorým sme cestou obvodárov zablahoželali a doručili im sladkú maličkosť. Jednou z nich bola naša dlhoročná členka Anna Verešová z Chorvátskeho Grobu, ktorá oslávila 100 rokov.

Za výbor ZO SZPB Ružena Šmihlová a Marta Brunovská



Čo píšú iní

(Pokračovanie zo str. 2)

■ ČT sa opäť dostala do neveriteľného škandálu

Naším čitateľom sme boli upozornení, že Česká televízia účelovo prepisuje české dejiny takým spôsobom, až sa z toho tají dych.

Ide o škandálne prekrúcanie a dezinformáciu vo vzťahu k tzv. Zakřovskej tragédii. Aj keď ide o kauzu, ktorá sa odohrala pred rokom, až dnes v súvislosti s udalosťami okolo pomníka maršala Koneva a kontra-pomníka vlasovcov to začína dávať zmysel.

O čo teda ide? Všetko sa týka výkladu tzv. Zakřovského masakru. Dňa 18. apríla 1945 vtrhlo do malej obce Zakřov na Olomoucku Gestapo spolu s práporom vlasovcov. Ich úlohou bolo pátrať po partizánoch, ale miestni obyvatelia Gestapu povedali, že nikoho nevideli a žiadni partizáni v obci nie sú a nikto im ani nepomáha.

Gestapo však disponovalo niekoľkými udaniami a bolo presvedčené, že obec kryje partizánsku činnosť. Gestapo teda práporu Vlasovovej armády nariadilo jednotlivé domy vydrancovať a zatkli 23 mužov. Po dvoch dňoch vypočúvania a mučenia ich 19 bolo zaživa upálených v drevenej búde neďaleko samoty Kyjanice. Išlo o jeden z najbrutálnejších zločinov Vlasovovej armády na území Československa.

A pokiaľ sa pýtate, odkiaľ tieto informácie čerpáme, tak je to článok Českej televízie z ich webu zo dňa 23. 11. 2012.

Zacitujme si, čo v roku 2012 napísala Česká televízia: V roku 2012 Česká televízia písala o masacre v Zakřove ako o zločine spáchanom vlasovcami a Gestapom, no po „púhych“ 7 rokoch neskôr (vlani) už tú istú masakru uvádzala, že ju spôsobili ruskí kozáci!

Česká republika upadá do absolútnej kontroly a vplyvu americkej štátnej moci a historické učebnice sa budú masívne prepisovať a meniť: Ako skončí český národ, ktorý v Prahe stavia pomníky vrahom z Vlasovovej armády?

* * *

V radoch Vlasovovej ROA pôsobili aj záporožskí kozáci, ale neboli to nikdy ruskí kozáci, neboli súčasťou ruskej, resp. Červenej armády Sovietskeho zväzu, ale boli to etnickí kozáci, ktorí zradili ZSSR, prebehli k Wehrmachtu a slúžili pod velením generála Vlasova v rámci Ruskej osloboditeľskej armády ROA. Žiadni ruskí kozáci nebojovali samostatne pod vlastnou zástavou v rámci ozbrojených síl 3. ríše. Bojovali iba pod zástavou Vlasovovej armády. Česká televízia sa tak dopustila zločinu falzifikácie dejín.

Aeronet.cz, 7. 5. 2020 (výňatok)

■ Rozhovor s Jánom Holičkom zo SZPB

Vítazstvo nad fašizmom viedlo aj k vzniku Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov... Kedy vznikol na Slovensku a v našom regióne?

Slovenský zväz protifašistických bojovníkov vznikol postupne zjednocovaním organizácií protifašistických bojovníkov: SVOJPOV – Zväz vojakov v Povstaní, SSP – Zväz slovenských partizánov, SPROV – Zväz protifašistických politických väzňov a ilegálnych pracovníkov, Zväz Československých legionárov I. a II. odboj.

Význam a úloha jednotkových zväzov bola zvýraznená prijatím Zákona č. 255/1946 Z.z. Organizácie sa vyjadrovali k pridelovaniu trafik vojnovým invalidom, dávali súhlas k živnostiam pre účastníkov odboja, prípadne k pridelovaniu predajní a reštaurácií. Nemalou úlohou bolo preverovanie všetkých, ktorí sa hlásili k protifašistickým bojovníkom. V roku 1948 sa tieto organizácie zlúčili do jedinej odbojovej organizácie SLUB – Zväz ľudových bojovníkov. V roku 1968 sa premenoval na Zväz protifašistických bojovníkov a nakoniec na Slovenský zväz protifašistických bojovníkov.

V rámci transformácie zväzu sa 25. novembra 2003 spojili okresné výbory SZPB Trenčín a Bánovce nad Bebravou do jedného celku a vytvorili oblastný výbor a jeho výkonné orgány. Táto štruktúra existuje aj v súčasnosti. V Bánovciach nad Bebravou vznikol SSP – Zväz slovenských partizánov už 24. júna 1945, výbor okresnej pobočky mal 24 členov a jeho prvým predsedom sa stal Michal Kováčik z Miezgoviec, podpredsedom Ján Šimko z Uhrovca a tajomníkom Cyril Dřinec z Bánoviec nad Bebravou. Čestnými predsedami sa stali Teodor Pola, veliteľ PBJŽ, a Ján Repka, predseda ONV. Zo zasadnutí výboru sa zachovali zápisnice z rokov 1945 až 1947.

Bánovské noviny, 4. 5. 2020 (výňatok)

(Pokračovanie na str. 11)

• **Banská Bystrica – Stred:** Mgr. Oľga Škripková 86, Emília Sováková 80 a Ing. Ján Žiško 75 rokov.

• **Banská Bystrica, Tr. SNP, Jána Rýsa:** Ing. Beáta Puobišová 75 rokov.

• **Bernolákovo:** Anna Verešová 100 rokov.

• **Bracovce:** Mária Bocanová 90 rokov.

• **Bratislava 7:** Margita Galisová 93 rokov.

• **Bratislava – Nové Mesto 1:** Alojz Hrubý 88 rokov.

• **Cinobaňa:** Róbert Berky 50 rokov.

• **Čaňa:** Helena Rusnáková 84, Štefan Čigáš 82, Rozália Tomčová 82, Irena Vargová a Jozef Ovsák 70, Bartolomej Varga 50 a Viera Karajošová 50 rokov.

• **Donovaly:** Augustín Štubňa 93 rokov.

• **Galanta:** Margita Blichová 90 rokov.

• **Hnúšť'a:** Edita Gerhartová 83 rokov.

• **Humenné:** Ing. Ľudovít Dioszegi a Ing. Ľubomír Štiblírik 65 rokov.

• **Kokava nad Rimavicou:** Júlia Lajzová 93 rokov.

• **Košice – Juh:** Margita Zajacová 90, Ing. Ján Kaňuk 96, Ružena Farkašová 75, Beata Marcinčáková 50, Ing. Beáta Ercegová a Iveta Slobodníková 50 rokov.

• **Košice – KVP:** Mgr. František Petro 87 rokov.

• **Košice – Sever:** Dušan Harich 97, Kvetoslava Plíhalová, Žofia Zbihlejšová a Irena Borščová 91, Oľga Hencelová a Ladislav Odry 70, JUDr. Stanislav Furda a Viera Lepová 65 a Magdaléna Barnová 60 rokov.

• **Košice – Staré mesto:** Doc.

Kristína Hanáčková, CSc. 75, Helena Liptáková 90 a Katarína Hirchová 86 rokov.

• **Košice – Stred:** Ján Spondiak 86 a Mária Strojná 84 rokov.

• **Krajná Bystrá:** Alena Kačurjaková 60 rokov.

• **Ladomirová:** Anna Mňahončáková 70 rokov.

• **Lipany:** Irena Gernátová 75 rokov.

• **Lipovec:** Rudolf Lamoš 75 rokov.

• **Lučatín:** Ján Uhrík 70 rokov.

• **Lučenec II.:** Izabela Sabová 92 rokov.

• **Ľubietová:** Alžbeta Villantová 75 a Zora Garajová 70 rokov.

• **Martin – Stred:** Zdenka Turčanová 70 a Júlia Černayová 80 rokov.

• **Medzev:** Viktor Lacher 82 rokov.

• **Medzibrod:** Valéria Dunajská 87 a Ing. Marián Veselský 75 rokov.

• **Medzilaborce:** Ivan Moroz 85, Nila Vargová 65, Michal Kucer 60 a Klaudia Čičvákova 25 rokov.

• **Michalovce:** Mária Pirčová 86, Magdaléna Varkondová 80, MUDr. Benjamín Bančej a Dušan Lellák 70, Marta Ivanová 65 a Ján Mičuda 55 rokov.

• **Nitra – Horné mesto:** Margita Dedíková 93, Felícia Malíková 91 a Oľga Csákayová 82 rokov.

• **Nové Mesto nad Váhom, gen. Institorisa:** Ladislav Tomášek 90 a Anna Balkovicová 85 rokov.

• **Petrovce nad Laborcom:** Martin Gajdoš 35 rokov.

• **Pohorelá:** Františka Kuklicová 95, Mária Vojtková 75, Dušan Terek 70, Ing. Jana Tkačíková 45 a Marek Buvala 30 rokov.

• **Poltár:** Zuzana Nagyová 81 rokov.

• **Prešov, klub pri ZV SR:** Pavol Timko 86 a Jana Nakatová 55 rokov.

• **Rimavská Sobota 2:** Marta Hlavinová 90 rokov.

• **Rimavské Brezovo:** Ondrej Kališka 88 rokov.

• **Spišská Belá:** Ján Krupiak 70, Eva Janusová 65 a Mária Gancarčíková 65 rokov.

• **Stará Halič:** Peter Fízel 40 rokov.

• **Stará Ľubovňa:** Irena Budajová 60 rokov.

• **Stará Turá:** Alžbeta Miškovičová 80 rokov.

• **Strážske:** Marta Šalachová 70 rokov.

• **Sučany:** Ctibor Pročka 70 rokov.

• **Svidník:** Andrej Revák 82,

Michal Harviš 81, Ján Gajdoš 70 a Ján Lacík 65 rokov.

• **Tomášovce:** Emília Jozefová 82 rokov.

• **Trenčín 1:** Mária Macková 96, plk. Pavol Liška 93, Ing. Ján Šatara 86, Marta Štubňová 82, Jaroslav Balocký 70 a Miroslav Ďuriš 45 rokov.

• **Trhovište:** Anna Kirnágová 65 a Ľudovít Kapura 30 rokov.

• **Turany:** Ľudmila Jakubská 83 a Emília Korčeková 80 rokov.

• **Tušice:** Margita Sabová 86 rokov.

• **Uderiná:** Elena Presperinová 65 rokov.

• **Veľké Revištia:** Anna Hudáková 98 rokov.

• **Veľký Lipník:** Anna Špesová 65 rokov.

• **Vráble:** Dana Šáriová 60 rokov.

• **Vyšná Oľšava:** Juraj Kasarda 60 rokov.

• **Zalužice:** Michal Danočko 55 a Miroslav Loch 45 rokov.

• **Zemplínska Široká:** Katarína Mišová 40 rokov.

• **Závadka nad Hronom:** Ján Michalko 85 rokov.

• **Zvolen – Centrum 1:** Pavel Stančík 95, Irena Hulinová 91 a Ružena Valentová 93 rokov.

• **Zvolenská Slatina:** Anna Longajová 82, Mária Kalinová 80, Iľona Konôpková 70 a Pavel Brachna 70 a Ivan Brachna 65 rokov.

• **Želiezovce:** Jozef Minár 82 a Anastázia Hindická 75 rokov.

• **Žilina:** Mária Drábiková 93 rokov.

• **Žiar nad Hronom:** Anna Krivažňová 82 rokov.

Jubilantom srdečne blahoželáme.

Vojnový hrdina sa dožíva 95 rokov

Ján Štefánik sa narodil na samote v prostredí Ondavskej vrchoviny, kam sa jeho rodina presťahovala v roku 1900 z Klenovca. Dôvodom bol hlad a bieda z nedostatku pôdy na obhospodarovanie na Gemeri.

Vojnové udalosti zažil už ako 17-ročný. Spomína si na stretnutia s rôznymi utečencami z vojnových táborov a so zbehmami. Nevedel komu z nich môže a nemôže dôverovať. Väčšina z nich však boli tí, ktorí postupne začali vytvárať partizánske skupiny. Lenže, dostávali sa k nim aj nasadení provokatéri z radov gardistov. Veľmi dobre si pamätá na jedno udanie priamo na ich rodinu, že prechovávali šiestich partizánov. Práve on včas zbadal prichádzajúcich nemeckých vojakov a zorganizoval únik partizánov cez zarastenú roklinu. Ináč by ich Nemci všetkých vystrielali a usadlosť im vypálili.

Nezabudol ani na vysadenú radistku, ktorá horami v cudzom prostredí prešla dlhé kilometre až k nim. Taktiež si spomína na stretnutia s nadporučikom L. Kukorellim, náčelníkom štábu partizánskej skupiny Čapajev, ktorý ich dvakrát navštívil a o ktorého sa postarali. Okrem iného mu poskytli aj kúpeľ v plechovej vani a čisté oblečenie. Mlieko, syr, maslo, masť, mäso a chlieb, to všetko ich rodina poskytla tým, ktorí sa u nich zastavili.

Dôležitú úlohu zohrávali v partizánskom hnutí spojky medzi jednotlivými skupinami. V tomto sa uplatnil aj Ján Štefánik, ktorý s rodinou zabezpečoval potravinami a liekmi partizánsku skupinu Čapajev. Len dvaja vybraní ľudia smeli prichádzať so zoznamom, peniazmi a potvrdeniami na nákup životných potrieb v Giraltovcach. Jed-



ným z nich bol práve Ján Štefánik. Konkrétne on zabezpečoval zásobovanie liekmi, veľmi často ich prenášal len po častiach. Navyše, aby nebol nápadný, prinášal ich nie priamo, ale okľukou. Múku a iné potraviny prevážali taktiež len po častiach.

Po príchode frontu bol ako 19-ročný povolaný do 1. čs. armádneho zboru v ZSSR k zásobovacej jednotke. Po bojoch pri Liptovskom Mikuláši sa v máji dostal až do Olomouca.

V júni 1945 sa vrátil domov a hneď dostal rozkaz nastúpiť na vojenčinu do Ružomberka na dosluženie služby. Po základnom vojenskom výcviku bol zaradený k radistom. S úsmevom spomína na to, ako sa musel vyrovnáť s tlačidlami a morzeovkou, pretože jeho ruky boli zvyknuté na tvrdú manuálnu prácu, ale i s tým sa svojou vytrvalosťou vyrovnal.

Po viacerých presunoch sa ocitol až v Slanom za Prahou. Po nadviazaní jednej známosti tam plánoval zostať. Pracoval tiež 6 mesiacov

v bani v banských šachtách. Domov, späť do Roztokov, ho vrátila rodinná tragédia, keď mu 7. mája 1949 tragicky zomrel otec. V roku 1961 sa z Roztokov presťahoval do Giraltovcach.

Do zamestnania, do podniku na výstavbu a opravu ciest, nastúpil v roku 1952. Celých osem rokov chodieval denne peši 10 km do práce v Giraltovcach. Za tento čas si s pomocou rodiny a spolupracovníkov postavil v Giraltovcach dom.

V tých časoch sa venoval aj práci s mládežou a účastníkom bojov v 2. sv. vojne. Celých 25 rokov bol predsedom ZO SZPB v Giraltovcach. Organizoval oslavy výročia SNP, oslobodenia i Karpatsko-duklianskej operácie. A pri tom aj organizácii pionierskych a zväzácckych sľubov na Dukle.

Jeho veľkým koníčkom sa stal chov včiel a auto Wartburg, ktoré mu slúžilo ešte donedávna, takmer 40 rokov.

Čo odkazuje Ján Štefánik svojim spoluobčanom? „Buďte hrdí na svoju vlasť, nedajte sa zmiest' súčasťou propagandou nepravdivých informácií o vojnových udalostiach, ale ani klamstvami o budovaní povojnovej republiky. Buďte ostražití, verte odkazu svojich rodičov, verte svojim úsudkom, aby ste nanovo nemuseli prežívať vojnové krutosti. Všetko robte pre to, aby naša krajina bola krajinou pohostinnou pre všetkých mierumilovných ľudí. Nedovoľte rozvracať slovanskú vzájomnosť. Slovanské národy ani raz nerozpútali vojnové peklo, ale tiež neboli nikdy porazené.“

Lubomír Filo, tajomník ZO SZPB Giraltovcach

Oznámenie o úmrtí

Oblasťný výbor SZPB v Žiline oznamuje svojim členom, spolupracovníkom, priateľom a známym, že 21. mája 2020 nás vo veku nedožitých 87 rokov opustil pplk. v. v. Mgr. Jaromír Jančařík, člen ZO SZPB č. 2 Žilina.

Pohreb s vojenskými poctami sa konal v stredu 27. mája 2020 na Starom mestskom cintoríne v Žiline

Jaromír Jančařík bol vojakom z povolania a v armáde pôsobil od roku 1952. Členom SZPB sa stal v roku 2000. Aktívne sa podieľal na rozvoji spolupráce Oblasťného výboru SZPB s Klubom vojakov Žilinskej osádky.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichu spomienku

Juraj Drotár, predseda Oblasťného výboru SZPB

Navždy sme sa rozlúčili

■ **Bernolákovo:** s 87-ročným Karolom Kockom.

■ **Košice I. – Staré mesto:** s 94-ročným Jozefom Halajom.

■ **Rožňava:** s 87-ročnou Máriou Halkovou.

■ **Spišská Belá:** s 83-ročným Jozefom Kolárom.

■ **Turany:** s 91-ročnou Elenou Mergošovou.

■ **Zlatníky:** so 79-ročným Elemírom Blinom.

Čeť ich nehynúcej pamiatke!

Silné ozveny vojny – Dušan D. Kerný

Výročie skončenia druhej svetovej vojny je tento rok úplne iné, ako sa zamýšľalo. Ani sedemdesiatpäť rokov nestačilo na to, aby sme si vytvorili nejaké spoločné slovenské národné povedomie, nemáme ani zhodný slovník. Stále sme postavení pred nové pohľady na naše, ako aj európske dejiny.

Osobne som sa prichytil, že si pomáhame akoby spoza bučka. Pomáha mi niekdajšia novinárska skúsenosť. Zrejme nie som jediný, kto sa usiluje poskladať si obraz o minulých udalostiach, o ktorých sme počúvali úplne protichodné tvrdenia alebo nezapadali do čierneho-bielej schémy. Jeden z takých šokov som zažíval pri návštevách a rozhovoroch v Berlíne s autorom priam oslavnej knihy o SNP Wolfgangom Venohrom, dlhé roky jediným takým autorom, svedkom a historikom v celej západnej Európe. Prvé vydanie jeho knihy vyšlo v roku 1969, tretie v roku 1992. Názvy sú veľavravné: Medzi kolaboráciou a odporom, boj Slovákov proti Hitlerovi. Potom Povstanie v Tatrách až napokon tretie vydanie na konci roka 1992, teda na prahu vzniku Slovenskej republiky, nesie názov Povstanie Slová-

kov – boj za slobodu 1944.

Knižné dielo plné uznania pre Slovensko a Slovákov, ako aj plné originálnych pohľadov, doteraz u nás nevyšlo. A to ani v čase, keď prvá veta knihy znela: „Jedna z hlavných postáv tejto knihy sa volá Dr. Gustáv Husák.“ Kniha nevyšla ani po roku 1989 či po roku 1993. Autor svojím uznaním pre SNP urobil nevidaný počin – v čase samotného povstania bol totiž príslušníkom jednotky, ktorá vojensky najtvrdšie prispela k jeho porážke. Tento autor ako devätnásťročný vstúpil do jednotky SS Leibstandarte Adolf Hitler a ako dospelý desaťročia po vojne vzdal hold hlavnej sile SNP – slovenskej armáde.

Tu si človek nevystačí s čierno-bielymi farbami, to je hlavné poučenie z tohto príbehu. I keď mám jedno súkromné plus – veď práve ja som po roku 1993 me-



ral neraz cestu do Berlína a nikto iný, oveľa schopnejší sa toho neujal. A to v Berlíne boli už terajšie mediálne hviezdy, ako to, že vtedy najvyšší diplomatický predstaviteľ si nenašiel čas na takéto autora a postavu nemeckej mediálnej scény? Ako to, že vtedajšia „naša“ televízia priam odmietla projekt nahrávania svedectva tohto autora, a keď už som im povedzme nevyhovoval ja, prečo tento nápad šikovne neposunuli niekomu inému, vyhovujúcejšiemu či schopnejšiemu?

Slovenskyzohľad.sk č. 11/2020 (vňiatok)

Počítačová hra Hitler na Červenom námestí

Ukrajinské štúdio Starni Games vytvorilo hru s názvom *Strategic Mind: Blitzkrieg*, v ktorej sa hráči musia postaviť na čelo armády Adolfa Hitlera a uskutočniť strategicky správny blitzkrieg, aby sa mohli zúčastniť prehliadky na Červenom námestí v Moskve.

V uverejnenej informácii o hre je ukázaná alternatívna verzia udalostí 2. sv. vojny.

Tvorcovia hry založili do kampane 20 operácií: 16 historických bitiek a 4 bitky z alternatívnych dejín. Hráči musia riadiť pozemné, vzdušné i námorné sily. Pričom niektoré bitky sa nemusia skončiť tak, ako to bolo v reálnych dejinách. Čiže

ozbrojeným silám nacistického Nemecka sa podarí „dostať na kolena celú Európu“, píše ruský web Igramania.

Tvorcovia o svojom výtvore hovoria, že „hru spracoval tím skutočných znalcov dejín druhej svetovej vojny, s veľkou pozornosťou k historickej dôveryhodnosti a množstvom drobných detailov“.

V sujete hry figurujú mnohé historické osobnosti, ako napr. Franz Halder, Heinz Guderian, Erich von Manstein, Ervin Rommel, Karl Dönitz, Wilhelm Canaris, Herman Göring a ďalší.

Podľa vz.ru, 25. 5. 2020

Dlhoročný funkcionár SZPB jubiluje

V týchto dňoch sa v Bardejove dožíva krásneho životného jubilea 80 rokov dlhoročný funkcionár SZPB RSDr. Milan Gibel. S jeho menom je spojená dlhoročná zodpovedná funkcionárska činnosť v presadzovaní myšlienok a historických odkazov z obdobia 2. sv. vojny pre súčasnosť a hlavne pre mladú generáciu.

S myšlienkou boja proti fašizmu vyrastal vo vlastnej rodine. Jeho otec ako priamy účastník boja proti fašizmu aktívne pôsobil v partizánskej skupine Karasev a Stepanov. On, už ako 5-ročný, mal možnosť vnímať časy oslobodzovania našej vlasti i hrôzy, ktoré spôsobil fašizmus.

M. Gibel vstúpil do SZPB v roku 1989. Aktívne pracoval najprv ako predseda ZO SZPB. V rokoch 2002–2019, s obmenami, ako predseda a tajomník OblV SZPB v Bardejove. Pôsobil aj vo vyšších zväzových orgánoch, v rokoch 2002–2008 bol členom ÚR SZPB. V súčasnosti je aktívnym členom predsedníctva OblV SZPB v Bardejove.

Svoju dlhoročnú skúsenosť z pôsobenia v SZPB, získané historické poznatky z čias boja



proti fašizmu a budovania povojnovej spoločnosti, vždy aktívne uplatňoval pri stretnutiach s mladou generáciou, osobitne pri besedách na základných a stredných školách. Na prácu s mládežou tým aktivizoval aj ostatných funkcionárov a členov SZPB.

M. Gibel má značný podiel na dokumentácii historických udalostí z čias 2. sv. vojny a oslobo-

dzovania našej vlasti. Všetky tieto poznatky uplatnil vo svojej knihe „Protifašistický odboj v okrese Bardejov roky 1939–1945“, vydané z príležitosti 70. výročia ukončenia 2. sv. vojny.

Aktívna činnosť nášho jubilanta bola viackrát ocenená vyššími orgánmi SZPB. Mnohými čestnými uznaniami, medailami k výročiam SNP a oslobodenia našej vlasti. Je nositeľom všetkých troch stupňov Medaily M. R. Štefánika.

Náš jubilant a dlhoročný funkcionár SZPB RSDr. Milan Gibel je neustále aktívny vo zväzovej činnosti, svoje skúsenosti odovzdáva ako člen predsedníctva oblastného výboru nielen funkcionárom, ale aj základným organizáciám. Predsedníctvo OblV SZPB v Bardejove si ho za to vysoko váži.

Do ďalších rokov mu želáme pevné zdravie, životný optimizmus a rodinnú pohodu.

Predsedníctvo OblV SZPB v Bardejove

Čo píšu iní

(Dokončenie zo str. 5)

Veľká vlastenecká

Politológ Oskar Krejčí sa zamýšľal nad úlohou Sovietskeho zväzu v 2. sv. vojne. Pripomína nielen obeť a um víťazov, ale aj piesne, ktoré ich dodnes oslavujú.

Vďaka primitívnej politizácii minulosti sa dôstojné spomienky na hrdinov najväčšej vojny v ľudských dejinách do značnej miery zmenili na súboj emócií.

V Česko-Slovensku sa to začalo v apríli 1991. Jeden výtvarník vtedy – a po ňom niekoľko poslancov – natrel pamätník oslobodenia Prahy na ružovo. Tento nekultúrny čin novorežimové masmédiá okázalo oslávil.

Od tej chvíle sa čas od času zdvihne kalná vlna, keď noví obrazotvorci žobru o mediálnu pozornosť. V ostatných mesiacoch sa rozšírili rady tých, ktorí dávajú najavo odvahu kopaním do mŕtvych víťazov. Ich zásluhou sa diskusia o 2. sv. vojne zužuje na úlohu Sovietskeho zväzu pri oslobodzovaní Európy a Česka od nemeckých nacistov. Nie je to úplný obraz tejto vojny. Na druhej strane sa ale jedná o sústreďenie pozornosti na toho, kto má na slávnom víťazstve pred 75 rokmi najväčšie zásluhy.

Casopisargument.cz, 4. 5. 2020 (vňiatok)

Celý text: <http://casopisargument.cz/2020/05/04/velka-vlastenecka/>

V časech ZSSR sa úloha Číny vo vojne „bagatelizovala“

Predseda Expertnej rady rusko-čínskeho výboru priateľstva, mieru a rozvoja Jurij Tavrovskij, odpovedajúc na otázku Sputnika, vyzdvihol dôležitosť osláv Ruska a Číny Dňa víťazstva nad Japonskom v rovnaký deň 3. septembra.

Štátna Duma prijala 14. apríla 2020 zákon o zmene dátumu ukončenia 2. sv. vojny. Odteraz sa bude sláviť 3. septembra, doteraz to bolo 2. septembra.

„Je veľmi dôležité, že tento sviatok budeme sláviť spolu so svojim strategickým partnerom. Nie je však celkom spravodlivé, že v návrhu zákona nie je spomenuté, že je to deň víťazstva nad Japonskom. Preto dúfam, že názov sviatku bude skorigovaný a správnejšia bude formulácia: Deň víťazstva nad Japonskom – deň ukončenia druhej svetovej vojny,“ povedal.

Podľa experta bola úloha Číny vo vojne v istom období ZSSR vôbec bagatelizovaná.

Podľa ria.ru, 20. 4. 2020

Jörg Morré: Nemci chceli kapitulovať len pred Západom

Pred 75 rokmi 16. apríla 1945 sa na Seelovských výšinách začala Berlínska útočná operácia, posledná mohutná bitka 2. sv. vojny v Európe. Podľa oficiálnych údajov v jej priebehu padlo vyše 360 tisíc vojakov Červenej armády.

O mnohom z tejto operácie, napr. aj o tom, prečo vojvodca Georgij Žukov nedal počas podpisu kapitulácie dohovoriť poľnému maršalovi Wehrmachtu Wilhelmovi Keitelovi, hovorí riaditeľ unikátneho nemecko-ruského múzea Berlin-Karlshorst Jörg Morré.

Dá sa hovoriť, že väčšia časť nemeckých síl sa nachádzala na smeroch, ktorými postupovala Červená armáda? Aký tu bol odpor Wehrmachtu?

– Odpor voči Červenej armáde bol osobitne úporný, do posledného vojaka. Toto si všimli aj červenoarmejci. Keď dobývali nevelké mesto, medzi civilmi bolo veľa samovrážd, čo Rusov prekvapovalo. Lenže civilisti boli presvedčení, že po vojne sa dá očakávať len apokaliptická smrť nemeckej ríše, že „čias po tom“ nebude.

Nemecký odpor stál Červenú armádu veľké straty do úplného konca. Stalin hovoril o tom so spojencami. Varoval ich od čiastočnej kapitulácie, pretože v takom prípade by boli všetci vojaci Wehrmachtu poslaní na východ proti Červenej armáde. Pre Červenú armádu a pre ZSSR bola mimoriadne dôležitá bezpodmienečná kapitulácia na všetkých frontoch.

Nemecko-ruské múzeum v Karlshorste sa nachádza v budove, v ktorej bol 8. mája 1945 podľa SEČ podpísaný akt o bezpodmienečnej kapitulácii.

– Stretnutie o rokovaniach tohto bodu sa začalo 8. 5. 1945 okolo 14.00 hod. podľa SEČ. Hlavným ceremoniarom priebehu kapitulácie bol maršal G. Žukov. Keď bol prečítaný identický text kapitulácie v angličtine a ruštine Žukov sa opýtal maršala Wilhelma Keitela, či nemecká delegácia pochopila uvedené podmienky. Na to sa Keitel ozval a pokúsil sa dodať, že nemali na to dostatok času. V tom momente ho Žukov prerušil.

Nemecká delegácia v zložení poľný maršal W. Keitel, generál-admirál Hans-Georg von Friedeburg a Hans-Jürgen Stumpff podpísala bezpodmienečnú kapituláciu. Na tento úkon ich splnomocnil nový líder nacistického Nemecka admirál Karl Dönitz.

Podpis kapitulácie si vyžiadala asi štvrt hodinu, po ktorej Žukov vyzval nemeckú delegáciu, aby opustila sálu. Keď sa dvere za ňou zatvorili, v sále sa spustil všeobecný jasot. O hodinu sa začalo oficiálne prijatie, ktoré sa konalo do samého rána.

Podľa ria.ru, 16. 4. 2020

